

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月21日 星期日

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9964期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

陈文清在江苏调研时表示

学习好贯彻好习近平总书记重要指示精神 推动江苏政法工作在全国走在前当表率



本报南京12月20日电 (记者 姜佩佩) 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清18日至19日在江苏调研时表示,江苏政法机关要学习好贯彻好习近平总书记在党的二十届四中全会、中央经济工作会议上的重要讲话精神,学习好贯彻好习近平总书记关于全面依法治国的重要指示和党中央全面依法治国工作会议精神,学习好贯彻好习近平总书记关于江苏工作的重要指示精神,牢记嘱托、感恩奋进,推动江苏政法工作在全国走在前、当表率。

陈文清一行来到淮海战役纪念馆接受革命传统教育。他指出,听党指挥是淮海战役以少胜多、以弱胜强的根本政治保证。新时代新征程,政法机关要切实加强政治建设,落实党的绝对领导,

2025年度全国法院新闻宣传工作研讨班(第四期)在哈尔滨举办

本报讯 (记者 史梓敬) 12月17日至19日,黑龙江省哈尔滨市,刚刚在人民法院媒体融合工作表扬通报暨第十二届“金法槌奖”微电影微视频、2024年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品颁奖仪式上喜获殊荣的190余名法官宣传骨干齐聚一堂,围绕意识形态工作、舆论引导、精品微短剧创作等,在2025年度全国法院新闻宣传工作研讨班(第四期)展开深入交流。

研讨班由人民法院新闻传媒总社主办、中国法院网承办。最高人民法院办公厅主任、新闻局局长林文学讲授开班

全国人大代表黄超—— 以高水平法治护航高质量发展

本报记者 吴 琪



图为全国人大代表黄超参加座谈并发言 孙若丰 摄

最高人民法院

关于审理侵犯专利权纠纷案件应用法律若干问题的解释(三)(征求意见稿)

(文见二版)

解金融之困 传调解之暖

——“总对总”在线诉调对接机制下的金融纠纷多元化解实践

本报记者 王丽丽

小微企业贷款逾期,如何既保债权又留生机?

三车连撞纠纷棘手,怎样快速厘清责任?

金融消费遇“低息陷阱”、农险理赔“有分歧”,找谁讨公道?

国家金融监督管理总局联合最高人民法院依托“总对总”在线诉调对接机制深耕金融纠纷多元化解,切实维护金融消费者合法权益。12月19日,两部门遴选出一批具有典型性、示范性的金融纠纷多元化化解案例向社会公布。这些案例既彰显“法院+行业”的联调合力、要素式示范文本与多元纠纷的创新赋能,又凸显鲜明政策导向与制度效能,以专业、高效、暖心的调解服务,绘就金融领域案

结事了人和的民生图景。

联调纾困:让小微企业“活下来、能发展”

“没想到不用走到强制执行那一步,企业还能继续经营!”拿到法院调解书的某小微企业负责人舒了一口气。这场牵涉600万元贷款的纠纷,在“法院+行业”多元纠纷机制的助力下,实现了企业存续与银行权益的双赢。该小微企业因原材料涨价、应收账款回款延迟,未能按期偿还银行贷款,逾期本息累计达283万余元。银行起诉后,一审法院判决企业一次性清偿债务,企业不服提起上诉。二审法院依

最高人民法院与国家金融监督管理总局建立的“总对总”在线诉调对接机制,委托当地金融纠纷调解组织介入开展调解,并对调解过程给予指导。

调解员深入核查企业财务状况,发现其营收稳定,应收账款与抵押房产市值足以覆盖债务本息。一边向银行分析“硬执行”可能面临的处置周期长、回款不确定等风险,一边引导企业制定分期还款计划,增设应收账款到账优先还款的刚性条款,同时明确担保人责任。最终,涉事四方在线签署调解协议,法院审查后及时出具调解书,既让银行债权有保障,又为企业留足了经营周转的空间。

→下转第二版

最高法召开党组务虚会

深入践行习近平法治思想 为实现“十五五”良好开局提供有力司法服务

本报北京12月20日电 (记者 白龙飞) 谋在先、预在前,各项工作才能稳妥有序推进。党的二十届三中、四中全会对人民法院工作作出重要部署,如何立足司法审判职能抓好落实,为实现“十五五”良好开局提供有力司法服务?如何对照中央经济工作会议、中央全面依法治国工作会议和《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》部署,找准问题、补齐短板,把明年的司法审判工作各项任务落得更实?12月20日上午,最高人民法院召开党组务虚会,传达学习习近平总书记近期重要指示,谋划明年司法审判工作。最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

“要把学习贯彻习近平法治思想作为贯穿全年的重要政治任务”“审判指标设置要更紧密围绕人民群众的切身感受,增强社会公众对公正司法的获得感”“‘十五五’规划建议有46处涉及‘科技’,61处涉及‘创新’,对人民法院发挥知识产权审判职能,依法服务保障科技创新,提出了新的更高要求”“要把全面从严治党作为推进法院工作高质量发展的根本保障,进一步严、进一步实、进一步落到到位”“环境资源审判要在专业化和国际化上下更大功夫,推动美丽中国建设”“八刑会对刑事审判工作作出重要部署,重点是抓落实”“要从实现国家长治久安和厚植党的执政根基的高度认识宽严相济刑事政策的意义,在‘精准滴灌’,上持续用力”“要以依法公正审理社会关注案件为抓手,推动刑事审判领域改革落地落实”“法庭工作是人民法院的基础工作,要进一步强化领导和组织保障”“要加强思想政治引领,引导大家树立正确政绩观,营造干事创业的好氛围”“要坚持‘两个毫不动摇’,助推深化国资国企改革、不断增强审判质效,为中国特色现代化提供有力司法服务。重点抓好以下四方面工作——

抓学习。学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平法治思想落实到审判执行工作中,才能确保正确政治方向。作为最高审判机关,各项工作都要有更高的政治要求。要通过学习增强政治自觉,始终绷紧政治这根弦,把“从政治上看、从法治上办”内化于心、外化于行,确保“三个效果”有机统一。要融合、一体抓实政治建设与业务建设,持续将中国特色社会主义制度优势转化为治理效能、发展优势。

抓管理。通过健全完善中国特色的审判管理制度机制,把习近平法治思想更深更落到实处。要发挥“关键少数”的作用,强化审判管理、队伍管理,营造争先创优的浓厚氛围。要持续深化对司法规律的认识,把握、遵循,不断完善管理机制,促进提质增效、定分止争。要善于运用信息化手段,充分发挥“一张网”统一办案办公系统的作用,以科技赋能不断提升审判执行、审判管理工作质效。

抓落实。方向清楚、任务明确,重

要在积极主动、优质高效地落实好。要对标对表党中央决策部署,找准找实差距不足,有针对性地加大“九五落实”的力度。要重实绩、求实效,紧盯不放、一抓到底、务求见效,决不能把说了当做了、把做了当做好了。要及时总结、不断完善,在落实中巩固、在巩固中深化、在深化中创新、在创新中发展,持续提升司法服务保障高质量发展的能力水平。

最高法各部门负责同志列席会议。

好的职业能力、职业道德、职业水准赢得社会认可和尊重。要围绕深化人权司法保障、加强综治中心规范化建设、“两网”示范文本推广适用、深化未成年人司法保护及犯罪预防惩治等工作,扎实推进刑事案件律师辩护全覆盖,充分发挥律师在推进矛盾纠纷预防化解中的作用。要持续完善公开透明平台机制、律师执业权利保障机制、互动交流机制,进一步拓展协作的广度和深度。

黄明耀强调,要更好推动构建法官与律师“亲”不逾矩、“清”不远疏的良性互动关系,协力开创法治河北建设新局面。要牢牢坚持党的领导,共同推动法律职业共同体建设,深入学习贯彻习近平法治思想,以良

好的职业能力、职业道德、职业水准赢得社会认可和尊重。要围绕深化人权司法保障、加强综治中心规范化建设、“两网”示范文本推广适用、深化未成年人司法保护及犯罪预防惩治等工作,扎实推进刑事案件律师辩护全覆盖,充分发挥律师在推进矛盾纠纷预防化解中的作用。要持续完善公开透明平台机制、律师执业权利保障机制、互动交流机制,进一步拓展协作的广度和深度。

黄明耀指出,河北高院将以本次座谈会为契机,对律师行业代表委员所提建议认真梳理研究,及时吸纳转化,切实推动解决。(王泽沛)

河北:征求律师行业代表委员意见建议

本报讯 12月18日,河北省高级人民法院召开座谈会征求律师行业人大代表、政协委员意见建议,24名代表委员应邀参加会议并作深入研讨交流,河北高院院长黄明耀主持会议。

会上,河北高院通报了2025年全省法院工作及律师行业代表委员意见建议办理情况。河北省人大常委会、省政协、省司法厅、省律师协会依次介绍了相关工作情况。全国政协委员齐明亮,省人大代表王春雷、段林国、王剑波、李水全,

省政协委员张永泽、张瑞强、梁强、檀立改、郁红祥等10位律师,围绕矛盾纠纷多元化解、更新司法理念、破解执行难题、加强良性互动等对法院工作提出意见建议。

黄明耀强调,要更好推动构建法官与律师“亲”不逾矩、“清”不远疏的良性互动关系,协力开创法治河北建设新局面。要牢牢坚持党的领导,共同推动法律职业共同体建设,深入学习贯彻习近平法治思想,以良

“金法槌”敲出“破圈”回声,“十佳百优”让公平正义“会说话”

本报记者 田甜

领奖台的灯光,又一次为法治故事点亮。

不久前,人民法院媒体融合工作表扬通报暨第十二届“金法槌奖”微电影微视频、2024年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品颁奖仪式圆满落下帷幕。

台上,一座座奖杯铭记着创作者的匠心与温度;台下,一场关于司法宣传如何“破圈”、如何抵达人心的思考与共鸣,正激起层层涟漪。

从全国人大代表、全国政协委员到一线法官干警,从网络大V到基层法官,共同的感受汇聚成一个清晰的信号:法院的新媒体,正悄然褪去“神秘”与“高冷”的刻板印象,从庄严的法庭,“破圈”融入人民群众方寸之间的屏幕生活。

这“破圈”背后,远非技术的简单叠加,而是一场从“我们想讲什么”到“群众需要听什么、怎么听得懂”的深刻理念变革。

“官话”变“网言”,法条成了“下饭剧”

“过去总觉得,法院的文书、公

告,是‘官家’的话,规矩,但也有距离。”一位群众的感慨很实在,“可现在不一样喽,刷手机都能刷到法院拍的‘段子’,讲的都是咱老百姓身边借钱不还、楼上漏水、娃儿抚养这些揪心事,一看就懂!”

这种感觉,全国人大代表陈良勇说得更透彻。在他看来,这些优秀的微电影和微视频、新媒体作品就像一座桥,“把专业的法律语言‘翻译’成了大家都看得懂、喜欢看的生活故事”。他特别举例:“那些展现先行调解的影片,让我直观看到了基层法官如何为百姓省时省力化解矛盾。大家吃饭时刷着手机就看懂了,这种普法效果,比单纯印发条文好得多!”

“翻译”二字,道破了天机。法律的专业术语好比一道门槛,而生动的新媒体作品就是那把钥匙。当复杂的借贷纠纷被演绎成微短剧,当执行程序用动画“一图读懂”,当防诈骗知识被编成魔性的RAP,法律就不再是案件卷宗里冰冷的文字。

正如全国政协委员赵坤宇所言,这让“普法”不再只是发传单、贴标语,而是变成了“一个个活生生的故

事”,让公平正义变得“看得见、听得懂、传得开”。

江西省上犹县人民法院的胡波对此深有体会。面对青少年群体,照本宣科式的普法往往收效甚微。他们大胆尝试,“把防诈骗知识编成RAP,再剪成微视频”。视频发布后,新颖的形式和朗朗上口的节奏,迅速引发本地学生的模仿与传唱,知识在二次创作与传播中深入人心。“方式一新,效果出奇!”胡波总结道。

话语体系的转变,是“破圈”的第一步。

来自重庆市高级人民法院的吴辉一语中的:“实现‘破圈’传播首先要转变话语体系。”必须放下“官样文章”的架子,学会用网言网语、百姓视角,把严谨的法条转化为有温度的生活叙事。

“法官”变“家人”,故事照见人心里

仅仅“听懂”还不够,更需要“走心”。

→下转第二版